

南海召开区内精准帮扶促进乡村共同富裕现场会

力争今年底全面消除发展相对薄弱村

珠江时报讯(记者/梁慧恩 通讯员/郑洁生)8月31日,南海区精准帮扶促进乡村共同富裕现场会召开,加快落实区委十四届五次全会提出的“全面消除发展相对薄弱村(社区)”的目标任务,打造城乡共美共富新样板。

相对薄弱村收入明显提高

为破解南海区城乡区域发展不平衡不协调问题,激发镇村更大发展活力,2022年3月,南海区对19个相对薄弱村(社区)建立帮扶机制。经过一年多的努力,南海区精准帮扶促进乡村共同富裕工作取得显著成绩:总体构建了“西部区帮镇结对、中东部镇内帮扶”的帮扶格局,全部完成镇、村结对,出台了19个薄弱村居“一村一策”帮扶方案,实现区内精准帮扶全覆盖;

薄弱村(社)集体经济收入明显提高,农村人居环境持续提升,一批历史遗留问题得到有效解决。目前,19个集体经济薄弱村居中已有11个实现村社两级人均集体可支配收入超3000元。

试点实施区内共同富裕工作以来,各镇(街道)、村(社区)积极响应,主动作为。会上,里水镇、丹灶镇西岸村、桂城街道凤鸣社区、西樵镇儒溪村代表分别作经验分享。

一直以来,里水面临土地碎片化等农业发展瓶颈。2022年初,里水引入了国家农业科创中心、华南农业大学等诸多资源,编制了5年农业发展规划。今年上半年,里水集约了346.6公顷(5200亩)农地,19个相对薄弱村(社区)中的小布村、鲁岗村打造“土地整治+高效现代农业”模式,成功引

进鸿景农业、华穗耘谷等项目。

西岸村则走出了一条鱼塘集约改造提升村集体经济的路子。2022年初,西岸村再次整合近20公顷(300亩)鱼塘连片出租,该片区鱼塘年租金收入由原来的30万元提升到125万元。

凤鸣社区探索以公司化运营壮大集体经济收入,以承包桂城街道河道保洁项目为契机,成立运营公司,对工程项目进行规范化、规模化管理,项目规模扩展至500万元,同时有效引导村民转业转产。

儒溪村将党建引领和农文旅融合发展两手抓,将闲置旧建筑盘活为私房菜馆、咖啡店,探索推进研学游,为儒溪文旅发展开拓一条新路径。

“五个加强”深化精准帮扶 促进区内共同富裕,是南海

海全面推进“百千万工程”的重要内容。南海区委十四届五次全会提出“全面消除发展相对薄弱村(社区)”的目标任务,力争将任务提前至今年底完成。

时间紧,任务重。针对部分薄弱村(社区)受自然条件和历史原因等影响难以直接带动村集体经济收入,区农业农村局提出“五个加强”:加强组织领导,压实帮扶责任;加强队伍建设,强化“头雁工程”;加强产业提质,打好“农业+文旅”组合拳;加强协同共治,汇聚各方力量;加强宣传力度,讲好共富故事。

会上,南海区委副书记李伟成表示,接下来要站位再提高,认识再深化,切实增强做好区内乡村共同富裕工作的责任感和紧迫感;措施再强化,机制再优化,切实增

强做好工作的时效性和实效性;责任再压实、督导再强化,切实增强做好工作的驱动力和执行力。

以“时不我待、只争朝夕”的紧迫感和“时时放心不下”的责任感,相关镇街也表态,要以真抓实干,携手谱写共同富裕新篇章。其中九江镇将充分利用清产核资、集体经济公司化、全域土地综合整治等政策红利和发展契机,指导被帮扶村(社区)因地制宜发展特色项目,推动集体经济不断壮大;西樵镇将以农业为根本夯实产业基础,探索“公司+村集体+合作社+农户”新型多元协同利益联结模式,为农民创造更多旅游就业机会;狮山镇将做好“四个坚持”,包括坚持党建引领引富,坚持振兴农业产业,坚持镇内协同,坚持综合治理。

香港特区行政会议召集人、立法会议员、新民党主席叶刘淑仪返乡

每年捐赠20万元支持家乡慈善事业

珠江时报讯(记者/李福云 摄影报道)“欢迎你回乡!”“很久不见了,现在交通方便,以后有空随时回来。”8月30日下午,得知香港特区行政会议召集人、立法会议员、新民党主席叶刘淑仪返乡,狮山镇白沙桥社区乡亲们早早地在刘氏大宗祠内等候,见面后拉着手亲切交谈。

“知道你回来,很多乡亲父老坐在这里等着你,都想见一见。”当天下午,在佛山市委港澳办主任任盘艳,佛山市委港澳办副主任俞秋升,南海区委常委、统战部部长乔吉飞等市、区相关领导陪同下,叶刘淑仪一行人参观了刘氏大宗祠和她的祖屋,以及狮山空中城市展厅,了解家乡经济社会发展变化。

在参观祖屋时,叶刘淑仪发现屋内干净整洁,房子依然坚固,客厅墙面还有“竹林七贤”故事墙绘,记忆中的水并不仅还在,而且水还很清澈。叶刘淑仪笑着说:“饮水思源。感谢地方党委政府对我的支持与



■叶刘淑仪(左)与乡亲握手交谈。

关爱,把祖屋修葺维护得很好,从墙面的故事看,我们很注重教育。”

情系桑梓,惠泽家乡!一直以来,叶刘淑仪十分关心家

乡的发展,惦记家乡的人民,以她姓名命名的妇女儿童活动中心已启用。为进一步惠泽家乡,从今年起,她将成立叶刘淑仪慈善基金,每年捐资20万元,

用于奖教奖学、助教助学、培优提升、关爱妇女儿童、关心困难及老龄群体等慈善公益事业。

当天在白沙桥社区叶刘淑仪妇女儿童活动中心举行了简

单的揭牌仪式。仪式上,叶刘淑仪、区慈善会、白沙桥社区三方进行慈善捐赠签约,叶刘淑仪向区慈善会、白沙桥社区捐赠支票。狮山镇党委书记麦满良代表镇委镇政府向她回赠感谢状,感谢叶刘淑仪热心支持家乡建设,支持白沙桥社区慈善事业,为家乡高质量发展再添薪火、再增动力。

“这次回来,看见家乡的经济和社会发展一日千里,这有赖于政府,有赖于勤奋的人民。香港的发展离不开大湾区,未来会继续在行政会、立法会推动湾区的发展。香港在国际资本市场上有资金方面的优势,希望在这方面为家乡出力,为国家建设发展出力。”叶刘淑仪表示,家乡一直很支持她,成立慈善会主要是想为家乡做些贡献,香港是粤港澳大湾区“9+2”的一份子,与佛山关系很密切,未来希望通过政策,加快佛港的合作,共同推动大湾区经济高质量发展。

智慧阅读“南海探索”登上央媒头版头条

《中国新闻出版广电报》专题报道南海推动读书驿站村居全覆盖工作

珠江时报讯(记者/周剑流)8月31日,《中国新闻出版广电报》在头版头条和二版主要位置,以《西樵山下翻书卷 千灯湖畔闻墨香》为题,大篇幅报道了南海推动读书驿站村居全覆盖调研纪实。

报道称,从2013年建设起步到2023年3月,南海区24小时读书驿站已建成并投入运营共261间,构建了社区、小区、校园、商场、公园等多种形态,覆盖全区7个镇(街道)的公共图书馆服务群。按照最新人口统计数据,南海区常住人口365.5万,加上17个图书总分馆和传统服务点,每1.3万南海市民,就享有一间公共图书馆。这项数据在国际上属于先进水平。

报道还着重介绍了调动区、镇两级财政及村居、企业和各类机构等社会力量参与读书驿站建设模式。报道介绍,南海区政府并没有把这项工程全部大包

大揽在政府手里,而是将读书驿站建设奖励和购书补贴纳入文化事业发展专项资金,并两次修订扶持办法,每个读书驿站一次性奖励15万元-50万元,且每年最高可获得1万元购书补贴。同时,7个镇(街道)相应设立奖补政策,通过以奖代补等方式,调动区、镇两级财政及村居、企业和各类机构等社会力量参与读书驿站建设的积极性,形成政府主导、社会参与、多元投入、共建共享的格局。

场馆齐全,效果如何?报道给出了一组数据——截至目前,南海区公共图书馆累计已服务超过1300万人次。其中,2022年南海区各种形态读书驿站年均进馆人数达220万人次,占图书馆总分馆的80%,媲美发达国家水平。不仅如此,读书驿站还成为举办丰富多彩文化阅读活动的首选地,免费向企业和社会组织提供活动空间,开展政策理论宣讲、阅读活动、文

化沙龙、科普讲座等。2022年,南海区举办各类读书活动1077场次,平均每天有3场次,线上线下服务群众达60.2万人次。

关于未来,南海将着力实现全区智慧图书馆高质量均等化全覆盖,把新型阅读空间开到市民家门口,让阅读滋润心灵、涵养素质,通过持续不断、潜移默化的人文教育来延续文明的精神。此外,南海将进一步推动公共文化服务普惠均等,最大程度聚焦阅读人群,凝聚阅读带来的最大公约数,让全民阅读价值发挥到极致。与此同时,读书驿站也将成为建设现代化活力新南海的重要载体。



扫码看原文



报道截图

爱心书包送到家 温暖困境儿童

珠江时报讯(记者/黄洁 通讯员/吴晓彤)书画册、文具、生活用品……8月31日,南海区妇联联合区儿童福利会、区女企业家协会、区厚德关爱儿童慈善会开展“爱心书包”入户慰问暨关爱助学活动,探访慰问区内14岁及以下散居孤儿、奖助学对象等困境儿童。

当天,慰问组一行分别到桂城和丹灶入户探访。“这个学期有没有信心继续拿三好学生呀?”“喜欢哥哥姐姐们为你们挑的书包吗?”在慰问对象家中,慰问组与孩子及家长们促膝交谈,详细了解他们目前的家庭生活、教育学习、身体状况等情况,鼓励孩子们努力学习文化知识,养成良好生活习惯。

当天,南海各镇街妇联也同步开展“爱心书包”入户慰问活动。据了解,当天活动共链接资源约1.7万元,区妇联、区儿童福利会希望以此唤起社会各界对困境儿童的关注和帮助,同时激发孩子们的学习热情,引导其常怀感恩之心,以优异成绩回报社会。